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ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА ЯК УМОВА ФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОЇ 

ТРАЄКТОРІЇ ЗДОБУВАЧА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 
У статті авторами обґрунтовано особливості формування освітньої траєкторії 

здобувача початкової освіти, використовуючи основні засади педагогіки партнерства, як 

тісної співпраці між учасниками освітнього процесу побудованій на взаєморозумінні, 

взаємоповазі та творчій співпраці. 

 

Ключові слова:індивідуальна освітня траєкторія, здобувач початкової освіти, 

педагогічна взаємодія, освітній процес. 

 

In the article, the authors substantiated the peculiarities of the formation of the educational 

trajectory of the student of primary education, using the basic principles of partnership pedagogy, 

as close cooperation between the participants of the educational process built on mutual 

understanding, mutual respect and creative cooperation. 

 

Keywords: individual educational trajectory, student of primary education, pedagogical 

interaction, educational process. 

 

В умовах сучасних освітніх реформ особливо важливо забезпечувати право 

вибору діяльності здобувачем початкової освіти, бо це стимулює і прояви 

самостійності і перші спроби відповідати за власні дії та вчинки, сприяє 

розвитку можливостей, а також заохочує школярів до самовизначення, до 

створення індивідуальної освітньої траєкторії.  
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У відповідності до Закону України «Про повну загальну середню освіту» 

який «регулює суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації 

конституційного права людини на освіту, прав та обов’язків фізичних і 

юридичних осіб, які беруть участь у реалізації цього права…» зазначено, що 

«здобувачі освіти мають право на (ст. 14), індивідуальну освітню траєкторію, 

що реалізується, зокрема, через вільний вибір видів, форм і темпу здобуття 

освіти, закладів освіти та запропонованих ними освітніх програм, навчальних 

дисциплін та рівня їх складності, методів і засобів навчання». Закон роз’яснює, 

що «Індивідуальна освітня траєкторія учня формується шляхом визначення 

власних освітніх цілей, а також вибору суб’єктів освітньої діяльності», 

«Індивідуальна освітня траєкторія в закладі освіти може бути реалізована через 

індивідуальний навчальний план». Батьки здобувачів освіти теж мають право 

«брати участь у розробленні індивідуальної програми розвитку дитини та/або 

індивідуального навчального плану» [1].  

Завдяки цьому освітній процес має стати більш гнучким та підлаштуватися 

під потреби кожного здобувача освіти, і кожен школяр матиме власну 

унікальну траєкторію, з індивідуальними «зупинками» чи навіть власною 

системою цінностей.  

Якщо класична освіта пропонує узагальнений стандарт з однією кінцевою 

метою (скласти ЗНО), то розробка індивідуального плану передбачає 

персональну ціль, виходячи з якої визначаються проміжні задачі, навантаження, 

темп, тощо. Занадто велике для певної дитини навчальне навантаження може 

дати зовні ефектні результати, наприклад, високий темп читання, швидкість 

письма тощо. Але таке навчання може призвести до психосоматичних розладів, 

загальмувати особистісний та фізичний розвиток здобувача освіти. Саме тому, 

на нашу думку, здобувач початкової освіти, повинен навчатися за 

індивідуальним навчальним планом, завдяки якому зможе працювати в 

комфортному для себе темпі, опрацьовуючи навчальний матеріал відповідного 

рівня складності. Індивідуальний навчальний план не є сталим за формою. Його 

доцільно коригувати відповідно до виявлених знань, умінь, потреб здобувача 

початкової освіти [3]. 

Реалізації індивідуальної освітньої траєкторії допоможе також відповідна 

організація освітнього середовища. На думку науковців-педагогів, доцільно, 

щоб на початковому етапі навчання (1-2 клас) предмети були згруповані. 

Вчитель початкових класів зможе, орієнтуючись на школярів, створювати 

комфортне для них освітнє середовище. Перерви робити тоді, коли цього 

будуть потребувати школярі, добирати такі форми роботи, які будуть 

комфортними для учнів. Така діяльність допоможе формуванню індивідуальної 

освітньої траєкторії, адже в комфортному освітньому середовищі педагог 

зможе виявити інтереси, потреби здобувача початкової освіти. Індивідуальна 

освітня траєкторія школяра реалізується з урахуванням необхідних для цього 

ресурсів, наявних у закладах освіти. Питання спроможності закладу освіти 

забезпечити реалізацію індивідуальної освітньої траєкторії та розроблення 

індивідуального навчального плану розглядається педагогічною радою на 
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підставі поданої батьками дитини чи особою, яка досягла повноліття, письмової 

заяви (крім осіб з особливими освітніми потребами). Заява, зокрема, має 

містити обґрунтовані причини та сформульовані пропозиції щодо особливостей 

засвоєння освітньої програми закладу освіти (її окремих освітніх компонентів). 

Відмову в задоволенні реалізації індивідуальної освітньої траєкторії в закладі 

освіти та розробленні індивідуального навчального плану може бути оскаржено 

до керівника закладу освіти або уповноваженого ним органу відповідно до 

вимог Закону України «Про звернення громадян» [2]. 

Індивідуальний навчальний план учня має забезпечувати виконання ним 

освітньої програми закладу освіти та передбачати його участь у контрольних 

заходах, а також у разі необхідності враховує особливі освітні потреби учня, 

визначені за результатами комплексної психолого-педагогічної оцінки його 

розвитку. Індивідуальний навчальний план може визначати відмінні від 

визначених освітньою програмою закладу освіти послідовність, форму і темп 

засвоєння учнем освітніх компонентів. У разі здобуття освіти за екстернатною 

формою та формою педагогічного патронажу індивідуальний навчальний план 

складається в обов’язковому порядку, а у разі здобуття освіти за сімейною 

(домашньою) формою - за бажанням здобувача освіти та його батьків [4]. 

Однак, хто буде слідкувати за успіхами учня, корегувати учбовий 

план, виключати  чи додавати нові дисципліни, активності? Адже у початковій  

та середній школі учень не зможе приймати ці рішення самостійно. Хто буде 

цим займатися? Класний керівник, шкільний психолог, соціальний педагог? В 

ідеалі необхідна окрема посада, що поєднує риси всіх попередніх – такий собі 

товариш-ментор для дітей. Освітнє середовище буде сприятливим для 

всебічного розвитку, якщо дитині за необхідності буде доступною допомога 

тьютора. В індивідуальному освітньому плані такого учня/учениці доцільно 

зазначити, що дитина може виконувати самостійно, а за яких умов потребує 

підтримки. Таким чином, буде створено можливість поступово розширювати 

«зону найближчого розвитку» (те, що дитина виконує з допомогою вчителя/ 

тьютора), а слідом, відповідно, буде збільшуватись і «зона актуального 

розвитку» (знання та навички, якими дитина впевнено користується). 

Можливість скористатися послугами тьютора повинні мати всі діти, які мають 

в цьому потребу [5]. 

 Здобувач освіти за підтримки батьків або тьютора бере участь у 

розробленні свого індивідуального навчального плану. Батьки або особи, які 

піклуються про дитину, також повинні реалізувати своє право на участь в його 

розробленні. Діти повинні мати можливість вибрати не лише навчальну 

дисципліну, а й рівень складності. Певні теми здобувачі освіти можуть вивчати 

вдома. Якість навчання буде вищою, якщо їм буде доступною онлайн-освіта. 

Для цього слід створити мережу освітніх онлайн-платформ. Щоправда, така 

професія як тьютор в Україні офіційно не існує – її немає у класифікаторі 

професій, жоден педагогічний ЗВО не відкрив таку спеціальність. Але саме 

тьютор має відповідати за впровадження «індивідуальних освітніх траєкторій». 

Він ставить цілі, редагує освітній план, відповідає за динаміку розвитку дитини 

https://законодавство.com/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80.html
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та виступає її представником, координуючи роботу вчителів.  В Україні 

практика тьюторства лише починається. Утім, у приватних освітніх закладах 

вони вже активно працюють. Та що там казати, кожен учитель інколи грає роль 

тьютора. Але поєднувати ці професії не варто: це збільшить навантаження на 

вчителів та викривить сприйняття тьюторства [5]. 

На основі проаналізованих педагогічних досліджень, нами виявлено, що 

важлива роль у реалізації індивідуальної освітньої траєкторії та 

індивідуального навчального плану належить також вчителям-фасилітаторам. 

«Фасилітація (facilitation) – це професійна організація процесу групової роботи, 

спрямована на прояснення і досягнення групою поставлених цілей. Процес 

фасилітації призводить до підвищення ефективності групової роботи, 

залучення та зацікавленості учасників, розкриття їх потенціалу». Завдяки 

фасилітації освітній процес сприяє особистісному зростанню дітей, адже за 

таких умов учні є активними суб’єктами навчальної діяльності. Діти не лише 

беруть участь у розробках індивідуальних навчальних планів, а й активно 

працюють згідно з ними. Тому, щоб здобувачі освіти реалізували право 

набувати знання та уміння згідно з Законом України «Про повну загальну 

середню освіту», необхідно зробити наступні кроки для реалізації 

індивідуальної освітньої траєкторії та індивідуального навчального плану [6]. 

Слід зауважити, що на першому етапі «індивідуальні траєкторії» 

сподобаються тим небагатьом родинам, чиї діти відвідують спеціалізовані 

навчальні заклади поза межами школи. Саме вони стануть прикладом для 

решти. Масовий інтерес з’явиться згодом, але для цього треба ввести нові 

поняття у систему уявлень батьків, сформувати розуміння та потребу, надати 

інструкції [2]. 

Одною з важливих умов ефективного формування освітньої траєкторії 

здобувача освіти є тісна співпраця між учасниками освітнього процесу, 

побудована на взаєморозумінні, взаємоповазі та творчій співпраці педагога, 

здобувача початкової освіти та його батьків. Проаналізувавши педагогічні 

дослідження нами було виявлено, що сутність педагогіки партнерства полягає в 

демократичному та гуманному ставленні до здобувача початкової освіти, 

забезпеченні їй права на вибір, на власну гідність, на повагу, права бути такою, 

якою вона є, а не такою, якою хоче її бачити вчитель. Стосунки партнерства 

складаються там, де діти і дорослі об’єднані спільними поглядами і 

прагненнями. Педагогіка партнерства бачить в учневі добровільного і 

зацікавленого соратника, однодумця, рівноправного учасника педагогічного 

процесу, турботливого і відповідального за його результати. Ця етика 

утверджує не рольове, а особистісне спілкування (підтримка, співпереживання, 

утвердження людської гідності, довіра); зумовлює використання особистісного 

діалогу як домінуючої форми навчального спілкування, спонукання до обміну 

думок, вражень, моделювання життєвих ситуацій; включає спеціально 

сконструйовані ситуації вибору, авансування успіху, самоаналізу, самооцінки, 

самопізнання [7]. Таким чином, організація роботи з батьками в освітньому 

закладі – багатоаспектна і має значні педагогічні можливості. Успіх в 
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організації роботи з батьками великою мірою залежить від особистості й 

авторитету педагога, його професійності, високих моральних, людських 

якостей, вміння спілкуватись з батьками, з колегами, з дітьми. Особливе місце в 

цьому процесі посідає вчитель початкової школи, який є першим, хто 

встановлює контакт із сім’єю учня, і чия компетентність стає обличчям 

освітнього закладу. 

Отже, індивідуальна освітня траєкторія здобувача початкової освіти 

реалізується на підставі індивідуальної програми розвитку, індивідуального 

навчального плану, що розробляється педагогічними працівниками у взаємодії 

з учнем та його батьками, схвалюється педагогічною радою закладу освіти, 

затверджується його керівником та підписується батьками. Ори цьому 

принципово важливим є орієнтація партнерської діяльності вчителя та учня, 

розвиток його творчості – творчого мислення, творчої здібностей в нових 

умовах. 
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